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© CKE 2015

. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy

. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania

. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

. Nie wpisuj zadnych znakoéw w cze$ci przeznaczonej dla egzaminatora.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 20 stron (zadania 1-41).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego
egzamin,

kazdym zadaniu.

prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pami¢taj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzorow i stalych fizykochemicznych na
egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora

prostego.

i przyklej naklejke z kodem.
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Informacja do zadan 1.-4.

Brom wystepuje w przyrodzie w postaci mieszaniny dwoch izotopéw o masach atomowych
rownych 78,92 u i 80,92 u. Srednia masa atomowa bromu jest rowna 79,90 u. Pierwiastek ten
w reakcjach utleniania i redukcji moze petni¢ funkcje zarowno utleniacza, jak i reduktora.
Tworzy zwiazki chemiczne, w ktorych wystepuja rozne rodzaje wigzan.

Zadanie 1. (0-1)

Uzupelnij ponizszy tekst, wpisujac w odpowiednie miejsca informacje dotyczace

struktury elektronowej atomu bromu i jego stopni utlenienia.

l.Atom bromu w  stanie podstawowym ma  konfiguracj¢  elektronowg
............................................................................................. , a w powloce walencyjnej tego
atomu znajduje Si¢ ..........cceeenn elektronow. Brom nalezy do bloku konfiguracyjnego
.................... uktadu okresowego.

2. Minimalny stopien utlenienia, jaki przyjmuje brom w zwigzkach chemicznych, jest rowny

............. , amaksymalny wynosi .............. .

Zadanie 2. (0-1)
Mol jest jednostka liczno$ci (ilosci) materii. Liczbe drobin odpowiadajaca jednemu molowi
nazywamy liczba Avogadra.

Oblicz bezwzgledna mase (wyrazona w gramach) pojedynczej czasteczki bromu
zbudowanej z atomow dwoch roznych izotopow.

Obliczenia:

Zadanie 3. (0-1)
Oblicz, jaki procent atomow bromu wyst¢pujacych w przyrodzie stanowia atomy
o masie atomowej 78,92 u, a jaki procent — atomy o masie atomowej 80,92 u.

Obliczenia;

Qtrana 7 7 20
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Zadanie 4. (0-1)
Ustal i wpisz do tabeli, jaki rodzaj wigzania (kowalencyjne niespolaryzowane,
kowalencyjne spolaryzowane, jonowe) wystepuje w wymienionych zwigzkach.

CBr, CaBr» HBr

Rodzaj wigzania

Zadanie 5.
Budowa czasteczki tlenku siarki(VI) jest skomplikowana. Ponizej przedstawiono jeden ze
wzordéw opisujacych strukture elektronowa SOs.

I0|I)|I

S
0” ‘0

Zadanie 5.1. (0-1)
Okresl typ hybrydyzacji orbitali atomu siarki (sp, spz, sp3) i geometri¢ czasteczki
(liniowa, plaska, tetraedryczna).

TYP MYDIYAYZACTI: .oevviieeeiiee ettt ettt et eeseesaeeseeesaa e essseneesseasaeesaesanans
ESCOIMICTTIRS ;100 ikaidvnssvnissansvnssiunasbadussunass niknns Grnais hbtvnsdnnEik koA v AR Eik DB AN GARe EANaEARb Sam EA LR Hb SRR SR RE R R Sm F bR

Zadanie 5.2. (0-1)
Napisz, ile wigzan 6 i @ wystepuje w czasteczce SO; o przedstawionej powyzZej
strukturze.

Liczba wigzan G: .........ccecceveeveevveveenne. Liczba Wigzan m: .........ccccevveevvevecnnennen.

Zadanie 6. (0-1)

Substancje o tym samym typie wzoru chemicznego, tworzace ten sam typ sieci przestrzennej
i o takich samych lub bardzo zblizonych rozmiarach komorki elementarnej, nazywamy
substancjami izomorficznymi. Mogg one tworzy¢ roztwory state, czyli krysztaly mieszane.
Tworzenie krysztalow mieszanych polega na tym, ze atomy lub jony wykazujace taki sam
tadunek oraz zblizone rozmiary moga si¢ wzajemnie zastgpowaé w sieci przestrzennej.
KCli KBr maja identyczne sieci przestrzenne i wykazuja zdolnos¢ tworzenia statych
roztworow. Natomiast w przypadku KCI i NaCl izomorfizm nie wystepuje mimo tego samego
typu sieci.

W tabeli podano wielkos$ci promienia jonowego czterech jonow.

cl Br~ K’ Na'
181 pm 196 pm 138 pm 102 pm

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2002.

Wyjasnij, dlaczego chlorek potasu i chlorek sodu nie moga tworzy¢ krysztalow
mieszanych.

) . Nr zadania 1. 2, 3. 4. [51.[52. | 6.
Wyp F'h"ta Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1
cgzamunator Uzyskana liczba pkt

Qtrana 27 20
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Zadanie 7. (0-1)
Ponizej przedstawiono model struktury wody w stanie statym.

Uzupehij zdania opisujace budowe i wlasciwosci lodu. Podkresl wlasciwe okreslenie
sposréd wymienionych w kazdym nawiasie.

W wodzie w stanie stalym, czyli w lodzie, kazda czasteczka wody zwiazana jest wiazaniami
(kowalencyjnymi / kowalencyjnymi spolaryzowanymi / wodorowymi / jonowymi)
z czterema innymi czgsteczkami wody lezagcymi w narozach czworoscianu foremnego.
Tworzy si¢ w ten  sposob  luzna  sie¢  czasteczkowa o  strukturze
(diagonalnej / trygonalnej / tetraedrycznej), ktora peka, gdy lod sie topi, cho¢ pozostaja
po niej skupiska zawierajace 30 i wiecej czasteczek. W ciektej wodzie czasteczki zajmuja
przestrzen mniejsza niz w sieci krystalicznej, a zatem woda o temperaturze zamarzania ma

gestos¢ (wickszg / mniejszg) niz 1od. Dlatego l1od (tonie w / plywa po) wodzie.

Na podstawie: K.-H. Lautenschléger, W. Schréter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii,
Warszawa 2007.

Zadanie 8. (0-2)
Do szczelnego zbiornika wprowadzono wodor oraz tlen i zainicjowano reakcje. Po jej
zakonczeniu naczynie zawierato wylacznie 0,9 g wody.

Napisz, w jakim stosunku obje¢tosciowym i masowym zmieszano wodor z tlenem
w zbiorniku, a takze podaj, ile gramoéw wodoru i ile gramow tlenu znajdowalo si¢
w naczyniu przed zainicjowaniem reakcji.

Stosunek objetoSCIOWY 7 wodor © FHlents = veeeerreererreeriersseesessseessesssesssssssesaesssessesssssssessesssesssesssssses

StOSUNEK MASOWY 771 yodoris = 77 lentn = «veververseresureerussuerseressssssssesssssasssesnsesessesssssssssessessessessessssseens

Masa wodoru przed zainicjowaniem TCAKC]L 717 yodors = «veereeereerserrsersersreraessaessnsssesssessesssesssesssssses

Masa tlenu przed zainicjowaniem 1€aKCHL 77 fleny = +vvvvvrrverrvrsreesisrssersssrsrssnesssessssssssssessesssesssessssssnss

Qtrana 4 7 20
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Informacja do zadan 9.-10.

Tlenek siarki(IV) na skalg techniczng mozna otrzyma¢ w wyniku redukcji siarczanu(VI)
wapnia (anhydrytu) weglem w temperaturze 900 °C. Proces ten opisano ponizszym
rownaniem.

2CaS0;s + C —L—> 2Ca0 + CO, + 2SO0, AH=1090kJ

Na podstawie: H. Koneczny, Podstawy technologii chemicznej, Warszawa 1973.

Zadanie 9. (0-2)
Oblicz, jaka byla wydajnos$é opisanego procesu, jezeli z 1 kg czystego anhydrytu
otrzymano 150 dm’ tlenku siarki(IV) w przeliczeniu na warunki normalne.

Obliczenia:

Zadanie 10. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdania. Podkresl wlasciwe okreslenie sposrod wymienionych
w kazdym nawiasie.

Podniesienie temperatury, w ktorej prowadzony jest proces otrzymywania tlenku siarki(IV),
bedzie przyczyna (zmniejszenia/zwigkszenia) wydajnosci reakcji, gdyz jest to proces

(egzoenergetyczny / endoenergetyczny).  Stopien rozdrobnienia anhydrytu i wegla

(ma wplyw / nie ma wplywu) na szybkosc¢ tej reakcji.

) . Nr zadania 7. 8. 9. [ 10.
“n)fﬂmta Maks. liczba pkt 1 [ 2] 2 |1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt

MCH_1R
- Qtrana 5 7 270
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Zadanie 11. (0-1)

Dysponujesz niezbgdnym sprze¢tem laboratoryjnym oraz nastgpujgcymi odczynnikami:
— mieszaning dwoch soli: statego chlorku magnezu i statego chlorku sodu
— woda destylowang

kwasem solnym

— wodnym roztworem wodorotlenku sodu.

Zaprojektuj doswiadczenie, w wyniku ktorego otrzymasz czysty stalv chlorek magnezu.
Opisz kolejne etapy wykonania tego doswiadczenia.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 12. (0-1)

W temperaturze T przygotowano nastepujace roztwory:
1. wodny roztwér Ba(OH); o stezeniu 0,05 mol - dm
2. wodny roztwér KOH o stezeniu 0,1 mol - dm ™

3. wodny roztwér NHj o stezeniu 0,1 mol - dm
4

. wodny roztwér CH;COOH o stezeniu 0,1 mol - dm ™

Poréwnaj pH przygotowanych roztworow. Uzupelij zdania wyrazeniami wybranymi
sposrod podanych ponizej.

nizsze niz rowne WyZsze niz
pH roztworu 1. jest ..........ooiiiiiiiiinn pH roztworu 2.
pH roztworu 2. jest ..., pH roztworu 3.
pH roztworu 3. jest .......ooiiiiiiiiiiiiiens pH roztworu 4.

MCH_1R
Qtrana & 7 20 -
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Zadanie 13. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdania. Podkresl wlasciwe okreslenie sposrod wymienionych
w kazdym nawiasie.

Po porownaniu stalych dysocjacji kwasu chlorowego(I) i kwasu chlorowego(III) mozna
stwierdzi¢, ze w czasteczce kwasu chlorowego(I) wigzanie O-H jest (bardziej/ mniej)
spolaryzowane niz w czasteczce kwasu chlorowego(Ill). Wodny roztwor kwasu
chlorowego(I) ma wigc (nizsze / wyzsze) pH od roztworu kwasu chlorowego(IIl) o tym
samym stezeniu molowym. W wodnych roztworach soli sodowych tych kwaséw uniwersalny
papierek wskaznikowy (pozostaje zOlty /przyjmuje czerwone zabarwienie/ przyjmuje

niebieskie zabarwienie).

Zadanie 14.

W roztworze wodnym znajdujg si¢ kationy: Ba®’, Ag'i Mg2+ oraz towarzyszace im aniony.
Kationy te mozna wydzieli¢ z roztworu za pomoca reakcji strgceniowych, stosujac
odpowiednie odczynniki w takiej kolejnosci, aby jeden odczynnik wytracal z roztworu
w postaci nierozpuszczalnej soli tylko jeden kation. Po przesgczeniu osadu, uzywajac innego
odczynnika, mozna wytraci¢ z przesaczu sol zawierajaca kolejny kation.

Zadanie 14.1. (0—1)

Wpisz do tabeli wzory odczynnikéw, ktorych uzycie pozwoli w trzech etapach (I, II i IIT)
wytraci¢ kolejno z roztworu w postaci nierozpuszczalnych soli kationy w nim zawarte.
Odczynniki wybierz spo$rod wymienionych ponizej.

NaxCrO4 (aq) KNO; (aq) NaCl (aq) NaOH (aq) K5Si0s (aq)

Etap I

Etap 1T

Etap III

Zadanie 14.2. (0-1)
Napisz wzory nierozpuszczalnych soli powstalych w kazdym etapie doswiadczenia.

Etap I

Etap II

Etap IIT

Nr zadania 11. | 12, | 13. |14.1.]|14.2.

Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 [ 1 [ 1 [ 1|1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt

MCH_1R
- Qtrana 7 7 20
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Informacja do zadan 15.-16.
Wykonano doswiadczenie zilustrowane na ponizszym schemacie.

Ci7H35COOK (s) NH,4CI (s)
H,O H,O
I 11
Zadanie 15. (0-2)

Okresl odczyn roztworu powstalego w probowce I i odczyn roztworu powstalego
w probowce II oraz napisz w formie jonowej skroconej rownania reakcji zachodzacych
podczas tego doswiadczenia.

Nr , . iz
probéwki Odczyn roztworu Rownanie reakcji
I
I
Zadanie 16. (0-1)

Okresl, jaka funkcje (kwasu czy zasady) wedlug teorii Bronsteda—Lowry’ego pelnia
w reakcjach zachodzacych podczas opisanego doswiadczenia jony NH, i jony
C7H35CO0 .

Jony NH; petnia funKCig ...ooovvieeieecieiecieccece et ns ;

Jony C17H35CO0 ™ pelnig fUNKCIE ...ovvcvveieiiiiiiiie s n s eaae s .

Zadanie 17. (0-1)

Pewien proces, w ktorym zwigzek A zostaje przeksztalcony w zwigzek B, przebiega w dwoch
etapach.

Etap 1. A—C AH <0

Etap 2. C—B AH> 0

Qtrana 8 7 20
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Przeanalizuj ponizsze wykresy i ustal, ktory z nich odpowiada opisanej przemianie.

I II |

energia
energia

bieg reakcji bieg reakcji

Opisang przemiang¢ poprawnie zilustrowano na WyKresie ...............c.ooiiiiiiiniieineieniennnsns .

Zadanie 18. (0-2)
W temperaturze 20 °C rozpuszczalno$¢ azotanu(V) potasu jest rowna 31,9 grama na
100 gramow wody.

Oblicz stezenie molowe nasyconego wodnego roztworu azotanu(V) potasu

w temperaturze 20 °C, jezeli gesto$é roztworu jest réwna 1,16 g - cm .

Na podstawie: J. Sawicka i inni, Tablice chemiczne, Gdansk 2004.

Obliczenia:

) . Nr zadania 15. | 16. | 17. | 18.
“n)fimta Maks. liczba pkt 2 |1 |1 | 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt

Qtrana O 7 20
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Zadanie 19.

Sole mozna otrzymac¢ migdzy innymi w reakcjach:
1. tlenkoéw metali z kwasami
2. metali z kwasami
3. wodorotlenkow z kwasami.

Zadanie 19.1. (0—1)

Zaprojektuj doswiadczenie, ktore pozwoli otrzymaé rozpuszczalne w wodzie sole
metoda 1. (probéwka I), metoda 2. (probéowka II) i metoda 3. (probowka III).
Na schemacie doswiadczenia wpisz wzory uzytych odczynnikéw wybranych sposréd:

Ag(s) HCl(aq) Al(s) CaO(s) HzSO4(rozc.) Cu(OH):(s)

Schemat doswiadczenia:

...............................................................................

Zadanie 19.2. (0—1)
Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakeji przebiegajacej w probowce II1

.......................................................................................................................................................

Informacja do zadan 20.-22.

Do 200 gramoéw wodnego roztworu chlorku glinu o st¢zeniu 15% (w procentach masowych)
dodawano porcjami wodny roztwor wodorotlenku sodu zawierajagcy 32 gramy NaOH, ktory
catkowicie przereagowal. Przebieg doswiadczenia zilustrowano na ponizszym schemacie.

NaOH (aq)

AlCl; (aq)

MCH_1R
Qtrana 10 7 20 -
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Zadanie 20. (0-3)
Wykonaj obliczenia i na podstawie uzyskanego wyniku opisz wszystkie zmiany mozliwe
do zaobserwowania podczas przebiegu tego doSwiadczenia.

Obliczenia;

Pobrano z arkusze24.pl
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Zadanie 21. (0-2)
Zapisz, w formie jonowej skréoconej, rownania wszystkich reakeji zachodzacych podczas
tego doswiadczenia, jezeli produktem jednej z nich jest jon kompleksowy, w ktorym glin
ma liczbe koordynacyjng réwna 4. Rownania reakcji zapisz w kolejnosci, w jakiej
zachodzg poszezegoilne procesy.

......................................................................................................................................................

Zadanie 22. (0-2)
Oblicz, ile graméw wodorotlenku glinu znajdowalo si¢ w kolbie po zakonczeniu

doswiadczenia.

Obliczenia;

) . Nr zadania 19.1.(19.2.] 20. | 21. | 22.
Wmsﬂmta Maks. liczba pkt 1 [ 1 [ 32 ]2
SRS Uzyskana liczba pkt

Qtrana 11 720
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Zadanie 23.
Manganian(VII) potasu reaguje z kwasem szczawiowym (kwasem etanodiowym
HOOC-COOH) w $rodowisku kwasowym wedtug nastepujacego schematu:

MnO, + (COOH), + H — Mn*' + CO, + H,0

Zadanie 23.1. (0-2)

Napisz w_formie jonowej, z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych
elektronow (zapis jonowo-elektronowy), rownania proceséw redukeji i utleniania
zachodzacych podczas tej przemiany.

Rownanie procesu redukceiji:

Zadanie 23.2. (0-1)
Dobierz i uzupekij wspolczynniki stechiometryczne w ponizszym schemacie.

Zadanie 23.3. (0-1)
Napisz wzory drobin (czasteczek lub jonow), ktére w opisanej przemianie pelnia funkcje
utleniacza i reduktora.

UtIENIiacz: woeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e Reduktor: ..o
Zadanie 24. (0-1)

Ocen, czy poniisze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

1 Destylacja frakcjonowana ropy naftowej polega na rozdzieleniu tego p I
"| surowca na grupy sktadnikow rozniace si¢ temperatura wrzenia.
) Produktami przerobu ropy naftowej sa smola we¢glowa, woda p I
" | pogazowa, gaz koksowniczy i koks.
Gaz ziemny jest mieszanina weglowodorow w stanie gazowym, a jego
3. , S P F
glownym sktadnikiem jest metan.

Qtrana 12 7 20
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Informacja do zadan 25.-27.

Przeprowadzono doswiadczenie z udzialem dwoch réznych weglowodorow. W wyniku
dwoch odrebnych reakeji — jednej addycji, a drugiej substytucji — i przy uzyciu odpowiednich
reagentoéw jako gtowny produkt kazdej reakcji otrzymano 2-bromo-2-metylobutan.

Zadanie 25. (0-2)
Napisz réwnania obu reakcji. Zastosuj wzory poélstrukturalne (grupowe) zwiazkéow
organicznych.

Rownanie reakcji addycji:

Zadanie 26. (0-1)

Okresl, wedlug jakiego mechanizmu (nukleofilowego, rodnikowego, elektrofilowego)
przebiega kazda z opisanych reakeji.

Reakcja addycji przebiega wedlug mechanizmu ............cccccoveeiriiiiiiiieciicceccc e .
Reakcja substytucji przebiega wedlug mechanmizmu ..............ccccooevveiieiiieeiiiecicccce e .
Zadanie 27. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego gléwnym produktem opisanych reakcji addycji i substytucji jest ta
sama monobromopochodna 2-metylobutanu (2-bromo-2-metylobutan).

......................................................................................................................................................

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

] . Nr zadania 23.1.123.2,|23.3.| 24. | 25. | 26. | 27.
Wypelnia  [Vaks, liczba pkt 2 [ 1 |1t |1t [ 2]1]1
cEzmnasor Uzyskana liczba pkt

Qtrana 12 7 20
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Zadanie 28. (0-2)

W czgsteczce pewnego optycznie czynnego nasyconego tancuchowego alkoholu
monohydroksylowego o nierozgalezionym tancuchu jest pig¢ atomow wegla. W wyniku
utlenienia tego alkoholu powstaje keton.

Narysuj wzor pélstrukturalny (grupowy), podaj nazwe systematyczna oraz okresl
rzedowo$¢ opisanego alkoholu.

N 0T L L i A s it s e s
T ] R

Informacja do zadan 29.-30.
Ponizej przedstawiono wzory dwoch zwigzkow organicznych.

I I
CH,4 o
[
H,C—CH—CH—COOH H3C—(|]H—C—CH3
CH, CH;
Zadanie 29. (0-1)
Zaznacz odpowiedz, w ktérej podano poprawne nazwy systematyczne zwigzkoéw I i 1L
I 11
A. | kwas 2,3-dimetyloheksanowy 3-metylobutanal
B. | kwas 2,3-dimetylobutanowy 3-metylobutanon
C. 2,3-dimetylobutanal 3-metylobutanon
D. | kwas 2.,3-dimetylobutanowy 3-metylobutanal
Zadanie 30. (0-1)

Z podanych nizej informacji wybierz i zaznacz te, ktore sa prawdziwe dla zwigzku II.

1. W wyniku redukcji tego zwigzku wodorem powstaje 3-metylobutan-2-ol.

2. Po dodaniu tego zwigzku do $wiezo stragconego wodorotlenku miedzi(Il) i ogrzaniu
obserwuje si¢ zmiang zabarwienia zawartosci probowki z niebieskiej na ceglasta.

3. Zwiazek ten powstaje w wyniku utleniania alkoholu II-rzedowego.
4. Zwiazek ten reaguje bezposrednio z sodem, w wyniku czego tworzy sol.

Qtrana 14 = 20
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Zadanie 31. (0-2)

Oblicz pH wodnego roztworu kwasu etanowego o stezeniu 6,0% masowych i gestosci
-3

1,L00g-ecm ™ (r=25°C), dla ktorego stopien dysocjacji a<5%. Wynik koncowy
zaokraglij do pierwszego miejsca po przecinku.
Obliczenia:
Zadanie 32.
Furfural jest pochodng furanu. W czasteczce furfuralu Wzor furfuralu
wystepuje grupa funkcyjna, ktora tatwo redukuje sie
w obecnosci wodoru, co prowadzi do powstania MC—CII
alkoholu furfurylowego. Na goraco, pod wplywem // \\
wodorotlcuku. miedzi(I.I), grupa ta si¢ utlenia, w wyniku HC\ | /C . /H
czego powstaje kwas pirosluzowy. 0 |(|,
O
Na podstawie: K.-H. Lautenschléger, W. Schréter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii,
Warszawa 2007.

Zadanie 32.1. (0-1)

Narysuj wzor polstrukturalny (grupowy) lub uproszczony alkoholu furfurylowego,
otrzymanego na drodze redukcji furfuralu.

Zadanie 32.2. (0-1)

Uzupelnij ponizszy schemat, tak aby otrzymaé rownanie opisanej reakcji otrzymywania
kwasu pirosluzowego. Zastosuj wzory polstrukturalne (grupowe) lub uproszczone
zwigzkow organicznych.

I\
HC C H
~ + r
o \‘|c| —
0
| Nrzadania 28. [ 29. [ 30. [ 31. [32.1.[32.2.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 2 [ 1 [ 1 [ 2111
cgzaminator Uzyskana liczba pkt

Qtrana 15 7 20
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Zadanie 33.
Moc kwasow mozna porowna¢ na podstawie analizy ich stalych dysocjacji albo metoda
doswiadczalng. Stata dysocjacji kwasu pirogronowego jest rowna K,=4,1-107 w =25 °C.

Na podstawie: J. Sawickai inni, Tablice chemiczne, Gdansk 2004.

Poréwnaj wartosci stalych dysocjacji kwasu pirogronowego i kwasu etanowego,
a nastepnie zaprojektuj doswiadczenie, w ktéorym zajdzie reakcja potwierdzajaca,
7e jeden z nich jest mocniejszy.

Zadanie 33.1. (0-1)
Uzupehij ponizszy schemat do$wiadczenia, wpisujac wzory uzytych odezynnikéw
wybranych sposrod:

— CH3COCOOH (aq)
— CH3;COCOONa (aq)
— CH3COOH (aq)

— CH3COONa (aq)

— NaOH (aq)

Schemat doswiadczenia:
odczynnik:

odczyn]lik: .......................................

Zadanie 33.2. (0-1)
Opisz zmiany, ktére potwierdzaja, ze wybrany kwas jest mocniejszy od drugiego.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 34. (0-1)
W dwoéch nieoznakowanych probowkach znajduja si¢ parafina i stearyna.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
W celu zidentyfikowania tych substancji nalezy
A. porownac ich rozpuszczalnos¢ w wodzie,
B. zbadac¢ ich zachowanie wobec wody bromowe;.
C. zbada¢ ich zachowanie wobec wodorotlenku sodu.

D. zbadac¢ ich zachowanie wobec stezonego kwasu azotowego(V).

MCH_1R
Qtrana 14 7 20 -
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Zadanie 35. (0-1)

Wzory monosacharydow mozna przedstawia¢, postugujac sie¢ projekcja Fischera
(wzory liniowe) lub projekcja Hawortha (wzory taflowe). Ponizej przedstawiono wzor
D-glukozy w projekcji Fischera oraz wzor a-D-glukopiranozy w projekciji Hawortha.

D-glukoza w projekciji Fischera a-D-glukopiranoza w projekcji Hawortha
CHO CH,OH
H—C—QH
HO—(—H
[T—C—0OIT
H—{C—0OH
CH,OH

Przeanalizuj wzoér D-mannozy w projekeji Fischera 1 uzupelnij schemat,
tak aby przedstawial on wzor g-D-mannopiranozy w projekcji Hawortha.

D-mannoza w projekcji Fischera a-D-mannopiranoza w projekcji Hawortha
CH,OH
CHO
| 0
HO—C—H
11
HO—C—H
H—C—O0OH
H_(|:_OH
CH,OH
) . Nr zadania 33.1.{33.2. | 34. | 35.
Wypelnia  ["Vaks, liczba pkt 1 |1 ] 1 [ 1
cgzaminator Uzyskana liczba p kt

MCH_1R
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Zadanie 36. (0-1)
Liczba jodowa jest miarg liczby wigzan nienasyconych, np. w thuszczach. Okresla ona liczbe
gramow jodu, ktory moze przytaczy¢ w warunkach standardowych 100 gramoéw tluszczu.

Na podstawie: Encyklopedia szkolna. Chemia, Krakow 2005.

Ponizej podano wzory trzech thuszczow.

I il 111

i i 4
H,C—0—C —C H,, H,C—0—C—C,.H,, H,C—0—C—C,H,,

9 9 9
HC—0—C —C,H,, HT—O—C —C,Hy, HT—O—C —C H,,
H,C —0-C —C,H,, HZC—O—(HZ —C,H,, HZC—O—(|3| —C,,H,,

Uszereguj tluszcze o podanych wzorach zgodnie ze wzrastajaca liczba jodowa — zapisz
w kolejnosci numery, ktéorymi je oznaczono.

Informacja do zadan 37.—40.

W czterech naczyniach (I-IV) znajdowaly sie wodne roztwory: glukozy, fenolu (benzenolu),
glicerolu (propano-1,2,3-triolu) i glicyloalanyloglicyny. W celu ich identyfikacji
przeprowadzono trzy serie doswiadczen. W pierwszej serii doswiadczen, po dodaniu
wodnego roztworu chlorku zelaza(IIl) do probek pobranych z czterech naczyn, probka
z naczynia I przyjela fioletowe zabarwienie. W drugiej serii doswiadczen, po dodaniu $wiezo
stragconego wodorotlenku miedzi(IT) do probek pobranych z trzech naczyn (II, III i IV),
probka z naczynia II przyjeta fioletowe zabarwienie, a w pozostalych probkach pojawito sie
szafirowe zabarwienie. W trzeciej serii doswiadczen, po ogrzaniu szafirowych roztworow
otrzymanych w serii drugiej, w roztworze powstaltym z probki z naczynia III pojawil si¢
ceglasty osad.

Zadanie 37. (0-1)

Podaj nazwy zwigzkow, ktore zidentyfikowano w wyniku kazdej z serii doswiadczen.
Seria I (NACZYNIE I): TOZEWOL .....cocviviiiiiiiiiies it e s a e s raesebnaessbresssbnee s
Seria I (NACZYNIE I1): TOZEWOT ......eviiieeeciiiie ettt ettt e et a e e e ae e e ssane e e e nannae e sssnaneas
Seria III (naczyni€ III): TOZIWOT ......cccuvieieieeeeieeeeee ettt eaae e esae e saaeessaaanes

(NACZYNIE IV): TOZIWOT ...oiviiiiiiiiiiiieie ettt e e ee e aa e e saa e et aeennaesssnaessnns

Qtrana 1% = 2N
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Zadanie 38. (0-1)
Podaj nazwe reakcji chemicznej przeprowadzonej w drugiej serii doswiadczen,
w wyniku ktorej roztwor z naczynia II przyjal fioletowe zabarwienie.

Zadanie 39. (0-1)

Napisz, jaki element budowy czasteczek zwiazkéw znajdujacych si¢ w roztworach
znaczyn III i IV zadecydowal o powstaniu szafirowego zabarwienia roztworéw
w drugiej serii doswiadczen.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 40. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego w trzeciej serii doswiadczen ceglasty osad powstal w wyniku
ogrzania roztworu otrzymanego po dodaniu swiezo straconego wodorotlenku miedzi(IT)
do roztworu z naczynia III, a nie powstal w wyniku ogrzania roztworu otrzymanego po
dodaniu $wiezo straconego wodorotlenku miedzi(II) do roztworu z naczynia IV.

......................................................................................................................................................

Zadanie 41. (0-1)

Pewien tripeptyd tworza tylko reszty glicyny (Gly) i alaniny (Ala). W doswiadczeniu I
tripeptyd ten poddano czg$ciowej hydrolizie polegajacej na rozerwaniu wytgcznie
N-koncowego wigzania peptydowego. Otrzymano mieszanine dwoch optycznie czynnych
produktow. W doswiadczeniu Il przeprowadzono hydrolize badanego tripeptydu, tak ze
rozerwaniu uleglo wylacznie C-koncowe wigzanie peptydowe. W jej wyniku otrzymano
mieszaning produktow, sposrod ktorych tylko jeden byt optycznie czynny.

Napisz wzér sekwencji badanego tripeptydu, poslugujac si¢ trzyliterowymi symbolami
aminokwasow. Pamietaj, Zze w tej notacji z lewej strony umieszcza si¢ symbol
aminokwasu, ktéry zawiera wolna grupe aminowa.

) . Nr zadania 36. | 37. | 38. | 39. | 40. | 41
Wypelnia  ['Maks. liezba pkt 1 | 1 |1 [1[1]1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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